

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiează și se adresează redacției „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.	
Pe jumătate de an	80 „			
Pe un pârâr de an	40 „			
Un număr	3 Lei.			
Pentru străinătate pe un an	260 Lei.			

PARTEA OFICIALĂ.

Lege

privitoare la exercitarea atribuțiunilor și funcțiunilor administrative și judecătorești ale Inalt Prea Sfințitului Patriarh, pe timpul cât va face parte din Regență.

Toate atribuțiunile și funcțiunile administrative și judecătorești pe cari, potrivit legilor și regulamentelor bisericești în vigoare, e chemat să le îndeplinească Arhiepiscopul Bucureștilor, Mitropolit al Ungro-Vlahiei și Patriarh al României, se vor exercita pe tot timpul cât Inalt Prea Sfințitul Patriarh Dr. Miron Cristea va face parte din Regență, de către organele indicate de sus menționatele legi pentru cazul de lipsă a a Inalt Prea Sfinției Sale și anume: pentru afacerile Patriarhiei și Mitropoliei, de Mitropoliții țării în ordinea canonică stabilită de legea pentru organizarea Bisericii ortodoxe române, iar pentru afacerile Arhiepiscopiei de către Vicarii arhiepiscopali.

* * *

Nr. 13 Inst. teologic
Anul școlar 1927/28.

Comunicat oficial.

Se aduce la cunoștința elevilor Institutului teologic diecezan ort. rom. din Caransebeș, că înscrierile (inmatriculările) la Institut se fac anul

acesta în zilele de 20—22 Septemvrie. Asupra cazurilor de întârziere decide numai Venerabilul Consiliu eparhial. La înscriere se solvesc:

1. Didactru 300 Lei
2. Pentru Soc. de lectură „Ioan Popasu” 50 „
3. „ „Fondul de excursii” 30 „
4. „ baie 50 „
5. „ mobilier (interniștii) 100 „
6. „ „Carnete de identitate” (elevii cursului I) 20 „

Tot în zilele sus numite se țin examenele de corigență, de diferență și particulare. În 23 Septemvrie încep prelegerile.

Toți elevii ai căror părinți nu locuiesc în Caransebeș, au întreținerea în Internatul diecezan. Taxa anuală pentru Internat, ce după împrejurări se poate majora, este de 10.000 Lei pe întreg anul școlar și se plătește anticipativ în patru rate de câte 2.500 Lei și anume: rata primă la înscriere, rata a doua până la 15 Noemvrie a. c., rata a treia până în 31 Ianuarie 1928 și rata a patra până în 15 Aprilie 1928.

De hainele de pat, de îmbrăcăminte, de rufărie și de spălatul (curățitul) lor îngrijesc elevii. Tot așa și de tacâmurile trebuincioase la intrarea în Internat.

Elevii din anul trecut, cari continuă studiile la Institutul nostru, au să se conformeze §-lui 14 din Regulamentul Institutului.

Caransebeș, la 14 August 1927.

Diracțiunea Institutului.

Mărășești.

Undeva departe, într'un colț, la miazăzi-apus în Moldova era odată un sat. Satul acela era cunoscut alor săi și celor din jur, dar puțin cunoscut lumii ceialte. Peste hotare nu se știa de numele lui. Și se chema satul acela Mărășești.

Vremile s'au scurs după vremi și satul își ducea traiul său — ca altele multe — în tăcere și uitare. Zilnic soarele se ivia pe cer și trecând malul nalt al Siretului, venia să îmbrățișeze cu razele sale satul și o întinsă și bogată câmpie.

A vrut însă Pronia divină ca să se șteargă tăcerea și uitarea în care trăia satul acela, ca și întregul neam român și să ajungă la renume departe, în întreaga lume. Aceasta s'a întâmplat în ziua de 6 August acum zece ani. De atunci în lung și latul țărilor, pretutindeni se știe de Mărășești, de atunci cu o evlavie și cutremur religios se pomenește de eroii dela Mărășești.

*

Ziua de 6 August și cele ce-i urmară în luna aceea din anul 1917, fost-a hărăzită nouă Românilor a o scrie în cartea vremurilor. Și au scris-o cu bărbăție și curaj, la para focului de tun și pușcă luptătorii viteji la Mărășești.

Istoria ei este scurtă dar sbuciumată.

Două popoare ce se războiesc; unul, apărându-și legea, moșia și neamul, altul vânând domnie tirană prin îngenunchierea popoarelor. Se întărita acest din urmă popor împotriva soldatului român care nu se rușinează a opri pe loc atâta potop de cuceritori. În ziua de 6 August se hotărî să-l prăpădească și să treacă peste „ciotul“ ce-i sta în cale. Des de dimineată infernul armelor distrugătoare își deschisese porțile și, inamiază înghiți în fum și praț de pușcă întregul văzduh.

Câmpia nu mai era câmpie și soarele nu mai încălzia și nici nu lumina prăpădul din jurul Mărășeștilor.

În clipele supreme se văzură umbre de oameni abia îmbrăcați, fără arme, înaintând dinspre Siret. Încăerarea a fost crâncenă; dar oamenii cu pieptul gol și ars de focul distrugător eșiră învingători. Puțini la număr mai rămaseră; fură totuș deajuns să mărturisească biruința Românilor. Cei mulți, făcut-au movilă de hotar din

corpurile lor. Ei și-au ținut cu sfințenie jurământul lor că: „pe-acea nu se trece“.

*

S'au scurs zece ani dela ziua cea mai glorioasă din câte s'au cunoscut vrodată de bravul popor român.

Soarele încălzește iarăș vesel câmpia Mărășeștilor întinsă și bogată în... morminte. Pietrele de cruce înțâpenite ca și fiorul din clipele supreme, sunt des presărate pe câmpia de lângă Siret; ele ne amintesc de niște soldați fără alt gând decât al împlinirii jurământului celui sfânt.

Și clipele grele și parcă lungi de la 6 August, au avut răgazul să dea locurilor aceolra un cadru de neuitare. Adânc au înfipt în inimi cucernicia momentelor de abnegație și jertfă. Din veac în veac la toate generațiile istoria va spune legendara bătălie dela Mărășești.

Acum și totdeauna crucile de pe câmpia Mărășeștilor vor spune călătorului pribeag: „Mărășești, Thermophila Românilor, am pierit aproape toți, făcându-ne datoria“!

Cinste memoriei eroilor dela Mărășești!.

N. C.

Ceva la învățământul religios.

Cu finea lunei Iunie s'au închis porțile școalei.

Toți cei concrezuți cu formarea sufletului generației viitoare și conștii de responsabilitatea chemării lor, asemenea plugarului harnic la finea secerișului, — fac o privire retrospectivă asupra muncii lor de 10 luni. Aceasta cu scopul de-a constata nu numai întrucât s'au degajat de greaua lor sarcină, ci și spre a cunoaște: *cari au fost cauzele ce li-au favorizat munca sau i-au împedecat; cari au fost factorii ce i-au ajutat în munca lor pentru realizarea idealurilor impuse de necesitățile vitale ale neamului și ce obstacole au întâmpinat în decursul muncii lor?*

Sunt datori s'o facă, căci în primul rând ei sunt rezponzabili de viitorul poporului, căci ei sunt chemați dea regenera și oțeli sufletul neamului, ca acesta să-și poată îndeplini menirea sa.

În organizația noastră socială de azi avem mai multe instituțiuni cu menirea de a face

educația tineretului nostru. Fiecare din acestea având scopul său, are și câte un ideal. Acea instituție însă, care îmbrățișează formarea sufletului tineretului în forma cea mai sigur conducătoare către scopul suprem: *idealul moral*, este biserica. La noi și mai mult ca la alte popoare. „*Legea românească*“, devenind o parte integrală a ființei noastre etnice, biserica în calitatea sa învățătoarească tinde spre a conduce tinerimea noastră nu numai spre cel mai înalt *ideal religios-moral*, ci caută să țină în sufletul odraslelor noastre scumpe pururea viu și focul sacru al *idealismului național și patriotic*.

Fiind chemarea învățătoarească a bisericii așa de multilaterală e imposibil să se trateze în cadrele câtorva șiruri din toate punctele de vedere, de aceea aș dori să mă ocup puțin cu învățământul religios din școlile noastre.

Înainte de toate se pune întrebarea, că e oare necesar învățământul religios? La aceasta se poate răspunde cu tendințele, nzuințele și sfertările tuturor bărbaților luminați, îngrijorați de viitorul neamului lor. Toți aceștia doresc ridicarea și nobilitarea sufletului poporului, mai ales acum după ravagiile căzute în domeniul moralității de cataclismul marelui război ce s'a deslănțuit asupra Europei. În soluțiile de îndreptare locul prim îl ocupă înaltele precepte religioase și morale ale creștinismului. Acesta este în stare să remedieze scăderile și lacunele sufletești și se redeva nu numai liniștea și pacea internă singuraticilor indivizi, ci acesta are puterea să realizeze și liniștea și mult dorita pace socială. Da, creștinismul are această putere minunată, căci autorul său, Domnul și Dumnezeu nostru Isus Cristos este „*lumina, calea, adevărul și viața*“. Întreaga Sa învățătură are la temelie ei „*iubirea*“, baza păcii și cel mai puternic îndemn la sfertări și sacrificii spre idealuri înalte.

E necesar acest învățământ în toate categoriile de școli, dar îndeosebi în cele secundare, căci din elevii aceștia se recrutează conducătorii de mâne ai poporului. Aceștia au apoi menirea și îndatorirea de a imprimă în sufletul poporului pecetea idealismului: necesar la conservarea și întărirea viitoarei generații. Dela reușita pregătirei lor sufletești depinde în mare parte viitorul neamului.

A doua întrebare e: în care vârstă e mai posibilă educația religioasă?

Domnul nostru Isus Cristos, deși predica dumnezeiasca Sa învățătură tuturor, fără deosebire de sex și etate, totuși avea deosebită afecțiune pentru tinerime. De aceea și zice către apostolii Săi: „*Lăsați pruncii să vină la mine!*“

Un mare învățat german deja cu 150 ani mai înainte zicea: „*Numai dacă oamenii vor deveni mai buni, vom putea aștepta cu drept vremuri mai ferice; ca oamenii să devie mai buni trebuie să se înceapă cu nobilitarea tinerimei. Cultivarea pomilor se încep în școala de pomi; pomii bătrâni foarte greu se încovoae și foarte anevoios se pot altoi*“. (G. Scume).

Un alt bărbat mare al Germanilor, Hebbel zice, că a ajuns la convingerea, că soarele trimite razele sale binefăcătoare omenimei îndeosebi în o anumită vârstă: în copilărie și tineretă. Pot acestea încălzi ziața în această epocă, așa sufletul nu va fi niciodată rece. Căldura deplasată în suflet în tineretă va servi mai apoi un îmbold de activitate rodnică.

În consonanță cu acestea, cercetările pedagogilor clasici asemenea ne conving, că copilăria, adolescența și tineretă este vârsta cea mai acomodată pentru sădirea ideilor, dezvoltarea admirației și însuflețirea spre ideale.

Din acestea vedem, că învățământul religios poate influența mai cu succes în deosebi în școala primară și secundară.

Se pune altă întrebare: se obține oare în aceste școli rezultatul dorit pe terenul învăț. religios? Ca om al școlii răspund: nu. Acest răspuns ni-l dă unul dintre cei mai mari pedagogi români din prezent, Dl G. G. Antonescu; ba chiar și opurile și revistele germane de specialitate sunt pline de vaete de ne-obținerea rezultatului dorit pe terenul învăț. religios. Și oare de ce? Nu se muncește din deajuns, nu avem o metodă corespunzătoare, un scop bine determinat: nu se controlează munca celor concrezuți cu aceasta ramură de învățământ sau e lipsă de însuflețire și zel pentru chemare? Ne-obținerea rezultatului dorit, așa după cum se pretinde de necesitățile timpului, este de a se căuta îndeosebi în alte cauze.

Învățământul religios nu e numai instrucție, ci e totodată și educație. Ca atare nu se adresează numai uneia, ci tuturor facultăților sufle-

tești ale elevului, cu scopul de a-l face creștin luminat și convins pe de o parte, iar mai departe caută de a-l îndemna, de a stimula și de a-i întări voința la săvârșirea faptelor adevărat creștine. Religia e viață. Om religios e acela, care crede, cugetă și viețuește creștinește.

În aceasta muncă titanică preotul, catihetul, profesorul de religie spre a munci cu rezultat, pe lângă toate cunoștințele, metoda, tactul căldura, indulgența și devotamentul, are lipsă și de colaborarea celorlalți factori importanți în educație; *familie, mediu, societate etc.* Examinând chestiunea cu obiectivitate vom constata; că acești factori colaboratori în materie de educație, în cele mai multe cazuri nu sunt conștii de importanța chemării lor. Indolența, nepriceperea sau de multe ori reaua voință a acelor ce sunt obligați a colabora cu educatorii oficiali este în partea cea mai mare cauză, că nici pe terenul învăț. religios nu se obține rezultatul dorit. Cum va putea catihetul respectiv să înalțe sufletul tinerei mlădițe spre idealul indicat de creștinism în câteva oare de contact pe săptămână, când acesta între colegi, pe stradă și chiar și în familie e neîncetat amețit de ispita tuturor păcatelor posibile?

Constatările acestea triste s'au făcut și se fac de un șir lung de veacuri. Dorința de a sană relele au și inventat anume soluții.

Una dintre soluțiile cele mai eficace întru îmbunătățirea nobilitării sufletului omenesc este *adevărată cultura a femeiei creștine.*

Femeia creștină cu căldura sufletului său e în stare să topească gheața nepăsării și necredinței; cu puterea iubirii creștine șterge lacrimi și alină dureri și prin ce nu numai că produce și în cele mai reci suflete recunoștință, ci și deșteptând sentimente nobile, îndeamnă la scârbă față de faptele rele și deșteaptă pofta de plăcere cauzată de fapte bune. Ea este deci un factor important al purificării moravurilor sociale și ca atare de neprețuit în chestii de educație.

Mama creștină! Ea are cel mai important rol în educație. În măsura cea mai mare ea are putința de a ne da adevăratele caractere morale. Iată cum se exprimă marele pedagog Pestalozzi despre importanța mamei creștine:

„Dupăce l-a învățat la sânul ei să găngăvească numele lui Dumnezeu îi arată dragostea universală

în soarele ce răsare, în rădălețul ce murmură, în fibrele arborelui, în frumusețea florilor, în picăturile de roaună. Ii arată alotputința dumnezeiască în el însuși, în razele ochilor lui, în mlădiea articulațiilor sale și în sunetul glasului lui. Ea îi arată pretutindenea pe Dumnezeu și oriunde îl vede copilul, inima lui se înalță și văzând pe Dumnezeu în lume, el iubește lumea. Bucuria ce-i cauzează lumea lui Dumnezeu se amestecă în copil cu bucuria ce-i dă Dumnezeu. El îmbrățișează pe Dumnezeu și lumea și pe mama sa într'un singur și același sentiment“.

Din acestea putem trage concluzia, că pentru a putea lucra cu rezultat mai bun pe terenul învăț. religios, e necesar să angajăm la aceasta muncă nobilă și poate nicicând mai necesară ca în zilele noastre și vâpaia însufletirii sufletului femeiei creștine. Și de bună seamă că femeia română creștină nu se va sustrage dela această muncă ideală. Dovadă ne pot servi multe societăți înființate în timpul din urmă cu scop caritativ creștin. Un lucru ni-se cere însă, ca cultura creștină a femeiei noastre să ne fie una dintre preocupările principale și în modul acesta nu numai că ne vom echipa păcatul pentru întrelăsarile din trecut în domeniul educației ficelor noastre, ci vom și câștiga într'ânsele un prețios factor colaborator pe terenul învăț. religios. Și în chipul acesta cu siguranță vom putea obține rezultatele dorite pe terenul învăț. religios, cu atât mai vărtos, că în ajutorul cauzei noastre sunt și mișcările curenților filosofice contemporane.

D. Soceneanțu
prof. de religie.

Anunțarea pagubelor cauzate de Sârbi.

Prefectura județului Timiș-Torontal invită toate oficiile precum și pe particularii, cari au suferit pagube prin faptul, că cu ocaziunea retragerii Sârbilor din Banatul nostru li s'au luat mobile, documente, bani, vite sau alte valori, — ca până la 1 Septembrie a. c. să anunțe paguba lor, provocându-se la actul prefecturii de sub Nr. 17505/1927.

E vorba, că în curând se vor începe tratative între delegații statului nostru și cei ai

Jugoslaviei în scop de a fi desdăunați cei ce s'au ales cu pagube de pe urma retragerii trupelor sârbești.

Ministerul finanțelor a împuternicit inspectoratul de finanțe din Arad, să compună tabloul pagubelor din chestiune.

Acestui inspectorat îi va transpune prefectura din Timișoara toate datele, ce le va primi până la termenul fixat de 1 Septembrie a. c.

Atragem luarea aminte a oficiilor parohiale asupra anunțării pagubelor cauzate de Sârbi, pentru a aduce aceasta la cunoștința credincioșilor noștri stându-le întru ajutor, ca cei păgubiți să facă anunțarea la timp.

Aduți aminte, că rata a treia a sumelor constatate și înscrise în roluri ca impozite pe anul 1927 a devenit exigibilă din 1 Iulie a. c. și dacă nu s'a plătit, va fi urmărită conform legii speciale de percepere și urmărire a veniturilor publice.

ȘTIRI

Personale. P. S. Sa Episcopul diecezan Iosif, după ce a inspectat în Băile Erculane Vila Doboșan, care este proprietatea eparhiei, a plecat Sâmbătă în 13 August a. c. la Eșelnița, unde va rămâne timp de câteva săptămâni.

Delegațiile date de Patriarh pentru conducerea Mitropoliei Ungro-Vlahiei și a Arhiepiscopiei Bucureștilor. I. P. S. Sa Patriarhul, fiind numit în Inalta Regență a încredințat conducerea treburilor Arhiepiscopiei Bucureștilor P. S. Tit. S. Târgovișteanul, iar cele ale Mitropoliei Ungro-Vlahiei P. S. Platon C. Ploeșteanu.

Inalta Patriarhie a aprobat ținerea congresului Asociației generale a clerului pentru zilele de 18 și 19 Octombrie a. c.

Dumineca în Turcia. Coranul adică cartea sfântă a Muzulmanilor, care conține legea lui Mahomed, stătoarește odihna săptămânală pe ziua de Vineri, dictatorul Kemal însă a aflat de bine, ca din motive de utilitate să introducă, ca zi oficială de repaos ziua Duminecii creștine.

Combaterea sectelor religioase. Propaganda baptistă în special și peste tot propaganda mai multor secte, cari s'au ivit și în statul nostru, tinde să submineze nu numai biserica ortodoxă, ci peste tot orice fel de ideie religioasă și chiar ordinea socială de azi. În privința aceasta atât Ministerul Cultelor, cât și cel de Interne au luat în timpul din urmă anumite măsuri de apărare și tot astfel și biserica. Intre măsurile luate de biserică amintim lucrarea tipărită în Tipografia Diecezană din Arad sub titlul „Noua călăuză pentru cunoașterea și combaterea sectelor religioase“, care se poate comanda dela Consiliul eparhial din Arad.

Carnetele de identitate. Datele privitoare la eliberarea carnetelor de identitate pentru preoții din eparhia noastră cu reducere de 50% pe C. F. R. au fost înaintate la timpul său Ministerului Cultelor și Artelor. După ce ni-a venit la cunoștință, că mai mulți preoți solicită mereu trimeterea acestor carnete, comunicăm aceloră, pe cari îi privește, că fiind în urma multelor cereri din întreaga țară mare aglomerație în birourile respective ale Ministerului, Consiliul eparhial până de prezent n'a primit carnetele preoților, spre distribuire.

Statistica exproprierii. În Ministerul de Agricultură s'a făcut o statistică a pământului expropriat. S'a constatat, că dela începutul reformei agrare s'au împărțit 6 milioane de hectare la 1 milion 900 mii de impropietăriți. Din aceștia 1 milion 600 mii sunt români, iar 300 mii străini.

Băile Erculane, ca și toate celelalte stațiuni balneare au avut să sufere în anul acesta în urma unor evenimente neprevăzute. În prima linie a contribuit criza financiară, ca locurile de recreație trupească să fie mai slab cercetate, ca în alți ani. Alegerile la Cameră și la Senat, săvârșite în cursul sezonului principal, încă au reținut multă lume acasă, iar moartea prea timpurie a în Domnul adormitului nostru Rege a silit pe cei cu poziții înalte să-și întrerupă subit cura. Abia acum încep stațiunile balneare să se reculeagă, grăbind cei suferinzi să-și caute de sănătate. În deosebi în Băile Erculane a luat viața balneară avânt de vre-o câteva zile. Văzut-am printre oaspeți: miniștri, generali, deputați și pe câți alții, cari caută însănătoșirea pe valea fermecătoare a Cernei. Ca în trecut așa și în anul acesta „Vila Doboșan“ este un punct stabil de atracție pentru mosafirii Băilor Erculane, fiind această vilă înzestrată cu tot confortul spre comoditatea oaspeților. Conducerea eparhiei noastre s'a îngrijit, ca un funcționar superior să stea în permanență la dispoziția oaspeților, făcându-le în sezonul de primăvară și în cel de toamnă reducere la prețurile tarifale.

Comunicări de interes obștesc.

Art. 3 din legea pentru reglementarea și controlul apelurilor la contribuția benevolă a publicului, promulgată în „Monitorul Oficial” Nr. 51 din 1 Iunie 1923, prevede că balurile, seratele, reprezentațiunile și festivalurile organizate în scop de binefacere, educativ, cultural sau național vor fi autorizate în comunele rurale de către prefectii de județ, iar aceste autorizațiuni vor fi comunicate și Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale. Dreptaceea, cei ce doresc a organiza vre'un bal, serată, reprezentație sau festival în unul din scopurile de mai sus au să înainteze cererea lor primăriei, cuprinzând numele instituțiilor, comitetelor, etc., cari cer autorizația, apoi data și localitatea, unde și când va avea loc spectacolul, în fine scopul în care se organizează reprezentația. Primăria înaintează cererea preturei, prevăzută cu opinia sa proprie, precum și cu cea a judecătoriei, iar pretura subșterne cererea prefecturei, împreună cu opinia favorabilă sau defavorabilă.

*

Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Direcțiunea generală a Pescăriilor, a comunicat sub Nr. 727/1927 prefecturilor, că în Ardeal și Banat sunt în vigoare dispozițiunile legii XIX. din anul 1888 referitor la pescuit, invitându-le a se conforma dispozițiunilor din această lege și a proceda și decide în sensul cuprinsului ei.

*

Ministerul de Agricultură face cunoscut Consilieratelor agricole din Ardeal și Bucovina că termenul de 5 ani, prevăzut de legea în proprietății, în ce privește inalienabilitatea loturilor de pământ, curge dela data înscrierii dreptului de proprietate a lotului în cărțile funduare. În vechiul regat termenul curge dela data obținerii titlului de proprietate după achitarea integrală a prețului pământului.

CONCURSE.

Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan ddo 26 Martie 1927 sub Nr. 279 B. ex 1927, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia I de clasa II, devenită vacantă prin depărtarea preotului Alexandru Guga, din comuna Coștei (Kustilj S. H. S. via: Vrsac, protopresbiteratul Vârșetului), cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

E m o l u m e n t e :

1. Una sesiune parohială constatătoare din 30 jug. pământ arător și fâneațe, după care alesul preot va suporta toate sarcinile publice.
2. Stola uzitată.

3. Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji de locuință.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită recursurile lor — conform regulamentului pentru parohii — adresate comitetului parohial din Coștei (Kustilj) prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârșet.

Recurenți sunt poștiți a se prezenta în sft. biserică n vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în tipic, cântare și oratorie, însă numai cu încuviințarea prealabilă a protopresbiterului tractual și nicidecum în ziua de alegere.

Coșteiu, din ședința extraordinară a comitetului parohial, ținută la 8 Maiu 1927.

Gheorghe Miloia mp.

preș. com. par.

Chirilă Pauța mp.

secretar

In conțelegere cu mine:

3—3

Traian Oprea

protopresbiter

* *
*

Pe baza ord. Venerabilului Consistoriu diecezan ddo 27 Martie 1927 sub No. 279 B. ex. 1927, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh la parohia II de cl. II-a, devenită vacantă prin depărtarea preotului Avram Corcea, din com. Coștei (Kustilj) via Vrsac, protopresbiteratul Vârșetului, cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială constatătoare din 30 jug. pământ arător și fâneaț, după care alesul preot va suporta toate cheltuelile publice.

2. Stola uzitată.

3. Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji de locuință.

Doritorii de a ocupa acest post să-și trimită recursurile lor — conform regulamentului pentru parohii — adresate comitetului parohial din Coștei (Kustilj) prin Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârșet.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în sft. biserică în vr'o Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în tipic, cântare și oratorie, însă numai cu încuviințarea prealabilă a protopresbiterului tractual și nicidecum în ziua de alegere.

Coșteiu, din ședința extraordinară a comitetului parohial, ținută la 8 Mai 1927.

Gheorghe Miloia m. p.

preș. com. par.

Chirilă Pauța m. p.

secretar

In conțelegere cu mine:

2—3

Traian Oprea

protopresbiter

Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Veneratului Consiliu eparhial din Caransebeș, Nr. 3629 E. din 1927, se escrie licitație minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare la biserica noastră ortodoxă română din Mărcina, care se va ține **Vineri, în 26 August 1927** la ora 11 în școala din Mărcina.

Prețul de esclamare al lucrărilor, ce se dau în întreprindere, este de 100.436 Lei.

Reflectanții vor avea să depună ca vadiu 10% din prețul lucrărilor în bani gata sau în hârtii de valoare.

Devizul cu specificația de spese se pot vedea în oricare zi la epitropul primar Iosif Mitrofan.

Se observă, că comuna bisericească va încredința lucrările aceluia întreprinzător în care are mai multă încredere și că nu rebonifică celor ce iau parte la licitație nici un fel de spese.

Mărcina, în 17 Iulie 1927.

Consiliul parohial.

Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Veneratului Consiliu eparhia din Caransebeș dtdo 22 Iulie 1927 Nr 3137 E. ex 1927, se escrie licitație minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor de renovare a bisericii dela comuna bisericească Honorici care se va ține **Joi în 25 August 1927** la ora 11 a. m. în școala din Honorici:

Prețul de esclamare la zidărie și lucrările de finichigiu este de 171.550 Lei.

Reflectanții vor avea a depune ca vadiu 10% din prețul lucrărilor, ori în bani gata, ori în hârtii de valoare.

Specificațiunea de spese se poate vedea în ori ce zi la oficiul parohial.

Întreprinzătorul nu are drept de a pretinde diurne sau spese de călătorie.

Întreprinzătorul nu este în drept să rebonifice comunei bisericești spesele avute cu compunerea planului.

Spesele contractului și timbrele le va suporta întreprinzătorul.

Honorici, din ședința consiliului parohial, ținută la 7 August 1927.

Consiliul parohial.

Direcțiunea Liceului „Traian Doda“ Caransebeș.
No. 233/1927.

Aviz școlar.

Pentru orientare se aduce la cunoștiință tuturor celor interesați, că înscrierile și reinscrierile pentru anul școlar 1927—28 la liceul „Traian Doda“ din Caransebeș, se vor ține dela 1—8 Septemvrie a. c. zilnic dela orele 9—12 a. m.

I. Elevii cari doresc să se înscrie în clasa I vor prezenta la înscriere o cerere pe un formular tip, ce-l vor ridica din cancelaria direcțiunii, la care vor anexa următoarele documente:

1. Certificatul ultimului an școlar.
2. Atestat de naștere.
3. Atestat de revaccinare.

Pentru cazul, că numărul celor ce doresc să se înscrie în cl. I trece peste 120, elevii vor fi supuși unui examen de admitere în clasa I, care se va ține între 10—15 Septemvrie a. c. și care constă:

1. Dintr'o probă scrisă la Limba română.
2. Dintr'o problemă de aritmetică de forța ultimei clase primare.
3. Dintr'o probă de cetire cu întrebări asupra cuprinsului și asupra cunoștințelor de gramatică.

II. Examenele de corigență, particulare și integrale se vor ține între 10—15 Septemvrie.

III. Examenele de admitere în cl. V între 20—25 Septemvrie.

IV. Examenele de bacalaureat între 25 Septemvrie—10 Octomvrie.

V. Cursurile încep în 26 Septemvrie a. c. dimineața la orele 8.

Taxa ce trebuie s'o plătească fiecare elev este de 1350 Lei, care se va plăti în 3 rate și anume:
rata I. 750 Lei la înscriere
rata II. 300 Lei dela 1—15 Ianuarie 1928
rata III. 300 Lei dela 1—15 Aprilie 1928.
Caransebeș, la 12 August 1927.

Director, **Ioan Penția.**

Secretar, **Emil Demetrescu.**

A apărut:

Cartea Pădurarului

Noțiuni elementare din știința silvică

de

Alexandru Diaconovich

Director general în retragere al Com. de avere.

Edițiunea II-a

Exemplarul 40 Lei plus spesele postale.

Se poate comanda la **Librăria și Tipografia Diecezană din Caransebeș.**



Faguri artificiali

din ceară curată se află permanent în
depozit și se pot comanda la

Fabrica eparhială de lumânări
de ceară din Caransebeș

Comenzile se execută urgent.

AVIZ!..

Diracțiunea

**PRIMEI CASSE DE PĂS-
TRARE DIN CARANSEBEȘ
SOCIETATE PE ACȚII**

a hotărât reducerea dobândei
a sumelor depuse spre fruc-
tificare ca depunere și în
contcurent dela 1 August a. c.
începând cu 2 (doauă) %

3—4

Diracțiunea.

FABRICA (ATELIER) DE LUMINI A EPARHIEI CARANSEBEȘULUI

In fabrica (atelier) de lumini, înființată de Consistoriul nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară curată, în diferite mărimi și grosimi. Recomandăm credincioșilor noștri, ca să-și procure dela această fabrică luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, parăstase, după cum se și cere aceasta de tradiția și cultul bisericeii noastre dreptmăritoare.

Luminele se pot procura direct sau dela și prin epitropiile parohiale la **FABRICĂ** cu grosul

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ“ cu grosul și cu bucata.